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Náolozsvar . julius 21. 
(H. S.) Habár a legfelsőbb rendszabályok 

értelmében ez idők szerint törvényhozás jo- 
gát gyakorló tartományi gyülés Szebenben 

nélkülözi is azon attributumokat, a melyek a 
hajdani erdélyi országgyülés jogkörét körül- 

szabván, kérdésen kivülivé tevék, s habár a 
szebeni legislatio alkotásai, a magyar korona 
és nemzet törvényekben gyökerező ősjogai- 

nak körén kivül oly irányban és oly téren 
jönek létre, a hová — a mint a közelebbről 
sokat emlegetett „üres padok" Szebenben és 
Bécsben is tanuskodnak - a magyar nemzet 
még eddigelő egyáltalában vonakodott követni 
nemzettársait; mindamellett nem tartunk azok- 
kal, a kik jobb szeretnék, ha tudomásul se 
vennők ez uj, ideiglenes intézmény körében 
felmerülő nézeteket. 

Részünkről, ha már a tartományi gyülés 
itt van (azaz, hogy Szebenben), s miután 
legérzékenyebb social-politikai kérdéseinkhez 
hozzányult, nem tartjuk közömbös kérdésnek, 
valjon esetről esetre minő indokok által ve- 
zéreltetik, s a körében nyilatkozó vélemények 
jelleme , minő kilátást nyujt arra, hogy a jö- 
vöben jobban megértjük, jobban méltányoljuk 
egymást, mikor aztán ezek a most elő s hátra 
forgatott social-politikai kérdések is szabato- 
sabb, kielégitőbb, definitiv megoldást nyer- 
hetnek a törvényszerü legisatio körén belől. 

Már is nem jelentéktelen tanuságok birto- 
kába jutottunk, a melyeknek majdnem bizto- 
san kiszámithatólag bekövetkezendő jobb, ren- 
desebb viszonyok közt hasznát vehetjük. 

Egyik ilyen tanuság, a melyet a tartomá- 
nyi gyülés eddigi viáinak folyamából merit- 

hetünk, az : hogy a román és szász érdekek 

közt nincs semmi érintkezési pont, és itt 

eszünkbe jut azon - ha jól emlékszünk — 
még 1861-ben az alkományos megyegyülések 
alkalmával koczkáztatott, de az illetők által 

bizalmatlanul fogadott tételünk, miszerint ,a 

magyar és román, higgadtan felfogott érd e- 

keiknél fogva, tulajdonkép természe- 

tes szövetségesek volnának, s ha e két 

nemzet egymást megértené, itt Keleten a bé- 

kés fejlödésnek, s nemzeti felvirágzásnak 

szabad utját biztosithatná minden áskálódás, 
fondorlat és nyomás ellenében. i 

Ám lássák, ha nem hiszik és nem biznak. 
Valaha tán rájönek; de valjon nem nagy, 
mind nagyobb veszteségek árán 1? a mi meg- 

fontolandó lett volna, mert a románnak — ha 

nem vennék rosz néven - nem sok veszteni 
valója van, mig a magyar anuoyi csapás és 
annyi áldozat után is az anyagi és erkölcsi 
segélyforrásoknak még m ndig oly jelenték eny 

complexével rendelkezik s fog rendelkezhetni, 

hogy biztos további ha adása a szellemi és 
anyagi fejlődés utján, nem igen tartoztatható 
fel többé, s ha az ös korona- és nemzetjog 

ézvényesitésében még évtizedekig megakasz- 

tatnék is, még akkor is várhat, a nélkül, 
hogy felkopnék álla vagy Balázsfalvára és 
Szebenbe lenne kénytelen vinni gyermekét is- 

kolába, várhat a szenvedelmeket kevésbbé fel- 
zaklató viszonyokra. 

A tartományi gyülés közelebbi, jul. 18 ki 
ülése nem könnyen érthető ujjmutatás-e arra,! 
hogy a román mind politikai, mind nemzet- 
gazdászati érdekeinek hol keressen természe- 
tes szövetségest ? 

Mindjárt az ülés kezdetén Mán kimondá, 
hogy az országgyülés szerkezetét tárgyazó 
3.dik kir. javaslat előleges megvitatására ki- 
küldött bizottmány (szász) minoritásának elő- 
terjesztett munkálata Erdély alkotmányos in- 
tézményeivel merőben felhagyva „tabula rasat 
csinál, s szépen egyengeti az utat, hogy Er- 

dély már, (plane) a szükebb reichsrathba be- 

léptettessék, a mit ő s nemzete fiai nem 
akarnak" stb. És valjon lehete remélni, 
hogy valaha a szász politika titkos és nyilt 

törekvéseinek más iránya legyen mint ez, a 
melyet a román nemzet fiai ekép elkárhoztat- 
nak ? Alig hiszszük. E kérdésnél a román 
szempont aránytalanul meszszébb áll a szász, 
mint a magyar szemponttól. 

De különösen kirivó egyik szász notabili 
tásnak, Bindernek, ugyan ez ülésben ejtett 
nyilatkozata, melyszerint ő semmit se akar 

tudni a nagy földbirtok képviseltetéséről, „el- 
lenben kivánatosnak látszik előtte, 
hogy bővebben képviseltessék a pol- 
gári rend, mely az ipart képviseli, s 
szerinte – az ujabb erkölcsi érzület és cul- 

tura emeltyüje.4 
Binder urnak „honatyait lelkiismeretére 

bizzuk megitélni, valjon egy országban, mely- 
nek ipara nincs, melyet mindenki csak mint 
termelő országot ismer, valjon egy ilyen 
területen a termelő földbirtok helyett a kis- 
szerü, merőben fejletlen zugipar bővebb képvi- 

seltetését ajánlani, az igazságszeretet és elfo- 
gulatlanságnak mekkora foka szükséges. Nem 
akarunk a t. urral polemizalni, se nem czé- 
lunk a tartományi gyülésre hatni, annak ma- 

joritását ez ,emelkedett. szempont elfogadásá- 

tól elcsábitni. Szerényebb eszközökkel rendel- 

kezünk, hogysem eféle sikerrel ábrándozhat- 
nánk. 

Csupán a magunk részére kivánjuk con- 

statálni, hogy mily visszás tant hirdető esz- 
mék merülhetnek fel ama gyülés kebelében, 

hogy valamint Erdély államjogi viszonyainak 
és vaspályájának is kérdésénél az eddig még 

diadalmas szász törekvések kiindulási pontja 
nem maga Erdély belviszonyainak és érdekei- 

nek határain belől keresendő, ugy e kérdés- 
nél is (3 kir. jav.) kiüti a szeg a fejét a 
zsákból, a bizottmány szász kisebbsége oly 

„erdélyi országgyülés" alkotását ajánlja, mely 
tökéletes tabula rasa alapján a lajtbántuliak- 

hoz hasonló provincial-landtagot nyujtana, s 

még hozzá Binder ur szerint föleg a polgári 
elem, az ipar és industria lenne képviselte- 

tendő, a földbirtokért nem sokat fáj a feje. 
Ha ez eszmék véletlenül kivivnák magu- 

kat Szebenben a tartományi gyülésen, akkor 
valóban gratulálhatnak maguknak a romá- 

nok, a kik Erdély autonomiája mellett oly 

forró kegyelettel buzognak, a kiknek váro- 

saik, s következőleg polgári rendjük s ipa- 

ruk ninecs. 

A polgári rend, nézetünk szerint, bármen- 

nyire becsüljük is munkás életköriért, de va- 

lóban nem oly népelem nálunk, hogy tulsulyt 
igényelhetne. Iparunk , kereskedelmünk mind- 

öszsze se jelentékeny. Komoly államgazdásza- 
ti szempontból nem is jut senkinek is eszébe 
a Lajthán innen iparos vagy gyárterületet ke- 
resni. Csupán ez a 170,000 szász itt a keleti 
Karpátok közt igényli, hogy ök egytől egyig 
a burgert elemet, az ipart s kereskedelmet, 

meg Binder ur szerint a „nenere Gesittungot 

és culturátt képviselik, holott tény, hogy a 
szász népnek is nagyobb része szintén föld- 

mivelésből él. Erdélynek összes kereskedelmi 

forgalma nem vetekedhetik a gyergyói szé- 
kely fakereskedés milliókra rugó érték- 

fogalmával, a magyarnak Erdélyben számos 

városa, következöleg iparosa, kereskedője van; 

de a magyar népnek legnagyobb része föld- 
mivelő lévén, polgári eleme, az ipar és keres- 

kedelem érdekeit csak saját nemzete életelve 

megvetésével emelhetné tulsulyra, a mit min- 
den józan hazafi belátva, megadja polgári 
elemének, iparos és kereskedő osztályának a 
magáét, de a sulyt igazságosan oda fekteti, 
a hová kell. Mit mondjunk a románokról, a 
kiknek nincs több városuk, mint Balázsfalva, 

1095 lakóval, meg Mócs 1269 lélekkel? Ha 
győzne valaha itt azon elv , miszerint a pol- 
gári elemnek tulnyomó befolyás nyitandó, bi- 
zonnyára a románok adnák meg az árát, a 
magyarok csak részben. 

Nem is igen kétkedünk, hogy a szászok 
titkos óhajtásának egyik czélpontját érinté 
Binder ur ezen nyilatkozata, jóllehet a bizott- 
mányi kisebbség által ajánlott törvényjavaslat 
a nagy birtoknak 22, s a kis birtoknak 77 
választott követet ad meg. 

Valóban sajátságos lenne, ha Erdély alkot- 
mányát addig furnák faragnák, mig végre egy 
termelő ország érdekeit a nagy kisebbségben 
levő polgári elem befolyásának rendelnék alá, 
holott már (luesnay, a nemzetgazdászati rend- 
szer alapitója, axioma gyanánt állitá fel, hogy 
az uralkodók és a nemzeteknek soha se sza- 
bad feledniők, miszeriut a gazdagság és jól- 
létnek legelső kutforrása a föld, melynek 

mivelése azt sokszorozza; hogy a földmive- 
léssel foglalkozók képezik a népesség produc- 

tiv részét; hogy az iparos, a kereskedő, a hi- 

vatalnok terméketlen népelem, mely csak meg- 

takaritni, de nem termelni, nem keresni ké- 
pes; hogy a ,produit net" és nem a ,keres- 

kedelmi bilance« az, a mit szem előtt kell 
tartani, midőn államok és nemzetek jóllétéről 
van szó. 

Lapszemle. Érdekesnek tartjuk a bécsi 
„Vaterland4-nak a „Botschafteré ellenében a mi- 
map közlött czikkéből a következöket átvenni: 

A „Botschafter" azt állitja, hogy a feb- 
ruári alkotmánynak elfogadása Erdély, és eset 
leg Horvá ország és Szlavonia részéről is nem 
koczkáztatja á magyar korona integritását. 

Ezen állitmány legjobb czáfolatát maga a 
Botschaftert szolgá tatja kezeinkbe. Czikké- 
nek végén elősoroljja azon ügyeket, melyek 
az ő véleménye szerint közös tárgyalási ügyek. 
Ezek a következők : hadügy, marina, külügy. 
birodalmi fináncziák, kereskedelem. Ha már 
most egyrészről a többi mind, minök : a bel- 
ügy, igazságügy, cultus, közoktatás, országos 
fináncziák stb. nem tartoznak az összbirodalmi 
tanács elé, másrészről pedig a „háromegy" 
királyság és Erdély feljogositvák feloldani 
minden politikai kapcsot az anyaországgal, 
akkor a ,„Botschaftert vagy kénytelen a há- 
romegy királyságnak és EÉrdélynek megen- 
gedni külön állam, igazságügyi-, cultus- stb. 
miniztereket, vagy pedig, ha nem akar gya 
korlatiatlan fő foederalistának kikiáltatni, el 
kell reki ismerni azt, hogy a februári alkot- 
mánynak elfogadása, a miként ez Nagy-Sze- 
benben történt, a szükebb k ör ü biro- 
dalmi tanácsba való belépésre, tehát 
az ezen birodalmi tanácsban képviselt orszá- 
gokkal leendő összeolvadásra kell hogy ve 
zessen Már pedig, bogy ez által a magyar 
Morona integritásának szenvednie kellene, azt 
a Botschaftert kevésbe tagadhatja, mint 
bárái más. Éppen azon német politikával, 
melyért csak nem rég annyira lelkesült, leg- 
alább elméletben ki nem zárhatja ö a lehető- 
séget, hogy a szükebb birodalmi tanács kép 
viselői, tehát horvátok, szlavonok, szászok és 
oláhok a írankfurti német parlamentben ülje- 
nek, mig azon országok, melyekhez tartoznak, 
még csak annál többre sem érzik magukat 
lekötelezve, hogy a magyar királynak meg- 
koronázásánál képviseltetve legyenek, azon ki- 
rályénak, ki a világ minden tája felé villog- 
tatja kardját annak jelétl, hogy a koronájá- 
hoz tartozó összes országokat, mint egy álla- 
mi egészet védelmezni akarja minden táma- 
dás ellen. 

A ,„Botschaftert egyébiránt, mint látszik, 
nem is annyira oda törekszik, hogy eltagadja 
a februári alkotmánynak szükségszerü követ- 
kezéseit, mint inkább oda, hogy ezekért a fe- 
lelősséget elháritsa az emlitett alkotmányról. 
Ez okból utal is az octoberi diplomára, mint 
a februári alkotmány forrására, és Magyaror- 
szág mellékországainak korábbi viszonyára 
Magyarországhoz. 

Ez azonban nem sokat ér. Az octoberi di- 
ploma nem ismeri a februári alkotmánynak 
sem szükebb, sem tágabb körü birodalmi ta- 

mácgát; az octoberi diploma is elrendeli ugyan, 
hogy az országgyülések mind képviseltetve 
legyenek a közös ügyek tárgyalására kijelölt 
testületben, de ezzel semmi olyast nem mond, 
a mit nem foglalna magában még a magyar 
országgyülési feliratnak „esetről esetret való 
kifejezése is, mely bizonyára sem Erdélyt, 
sem a háromegy királyságot nem akarta ki- 
zárni a közös ügyek feletti tanácskozáshól. 
Hogy pedig az octoberi diploma a magyar 
koronához tartozó országoknak a szükebb 
körti birodalmi tanácsba leendő belépése ese- 
tét előre nem látta, megczáfolhatlanul kitet- 
szik a III. § ból, mely a „magyar koronához 
tartozó királyságokat és országokat a közös 
tárgyalás alá nem eső összes tárgyakra vo- 
natkozólag korábbi alkotmányaikra utalja. 

A ,Botschafter. valószinüleg azt hiszi, 
hogy mi ezen idézettel nagy elővigyázatlan- 
ságot követtünk el és bakot löttünk. Csalódik 
azonban. Ő bár hányszor ismételheti is azon 
kérdést, valjon nem volt-e meg mindig Er- 
délynek és a háromegy királyságnak saját 
országgyülése ? A mi tudtunkra legalább Ma- 
gyarországon senkinek sincs eszében, meg- 
vonni tőlük ezen országgyülést. A mi azon- 
ban Erdélynek ugynevezett alkotmányos füg- 
getlenségét Magyarországtól illeti — a nélkül, 
hogy jelenleg vitatkozásba akarnánk bocsát- 
kozni az unio kérdése felett, csak pár kér- 
dést akarunk intézni a „Botschafterő-hez: Nem 
hiszi e ő is azt, hogy ezen formulának : a 
magyar koronához tartozó országok4 értelme 
és jelentősége van, és hogy ezen értelem és 
jelentőség gyakorlati kifejezést is kell hogy 
nyerjen ? Nem hiszi-e ő is azt, ha az utóbbi 
magyar országgyülés irományai közt rábnkkan 
Haynald erdélyi ptiapök beszédére, hogy 
mégis csak léteznie kell Magyarország és Hr- 
dély közt bizonyos alkotmányos kapocsnak, 
miután erdélyi főurak ezen minőségben a ma- 
gyar országgyülésen üléssel és szavazattal bir- 
tak ? Hogy ezen kapocs oly igen laza volt 2 
De ezen körülményből egyedül logicailag ko- 
rántsem lehet ezen kapocsnak végképi meg- 
szüntetése mellett, hanem legfeljebb annak 
megerősitése mellett kárdoskodni. Éppen ama 
körökben, melyeknek nézeteit a „Botschaftert 
képviseli, sokkal szorosabb összeköttetést ki- 
vánnak Magyarország és az örökős tartomá- 
nyok közt, mint a minő eddig létezett, és hi- 
vatkoznak e tekintetben a lényegesen meg- 
változott időviszonyok elutasithatlan követel- 
ményeire. Igen, de azt csak nem tagadhatni, 
hogy a magyar koronához tartozó országok 
egymás közt mindig épp oly szorosan és fel: 
oldhatlanul voltak összekötve, mint összesé- 
gök a korona tartományokkal. Épp ezért nem 
vagyunk képesek belátni, hogy mi kifogást 
tehetnének az emlitett részről, ba Magyaror- 
szág, hivatkozván ugyanazon lényegesen meg- 
változott időviszonyokra, egy uj és benső for- 
mula felállitását kivánná a magyar korona 
szellemében vele bensöleg egyesült Erdélylyel 
való összeköttetésére nézve. 

A „Botsehafteré azon érvével sem szeren- 
csésebb, melylyel Horvátországnak önrendel- 
kezési jogaiért küzd. „Horvátországnak poli- 
tikai összeköttetése Magyarországgal nem volt 
feltétlen, nem volt fentartás nélküli, igy szól 
a ,Botschafter.4 „Egyébiránt – igy vigasz- 
talja ő magát azon esetre, ha állitása megáll- 
hatónak nem bizonyulna be - maga Ma- 
gyarország jelenté ki, hogy mindent a horvá- 
toknak szabad akaratára biz.4 A fennebbi ál- 
litás igen emlékeztet azon időre, midőn a 
yBotsehaftert csak az opportunitási politikáért 
rajongott. Jogilag nehéz volna bebizonyitani 
azt, hbogy Horvátország a maga sorsát töké- 
letesen el választja Magyarországétól, és kilép- 
het a magyar korona kapcsából. Hogy Ma- 
gyarország nem akar ellenszegülni ezen tény- 
nek ? De hisz, ha akarná is ezt tenni, van- 
nak e eszközei meggátolni a tényt? Á be- 
végzett tény elismerése nemfoglalja min- 
dig magában egyszersmind a jognak elisme- 
rését is. Nehéz hinni, hogy a „Botschafteré, 
daczára szinleges tariózkodásának a magyar- 
horvát kérdésben, merőben elfogulatlan. Avagy 
Horvátország csakugyan azon helyzetben vol- 
na-e, hogy fentartani képes függetlenségét ? 
Nem volna e tán kénytelen a magyar koroná- 

kal cserélni fel, mely nem volna sem oly jo- 
gilag alapos , sem oly természetszerti, 
amaz ?" lbiti 

tól való függő állapotát azonnal egy másik- 



Szebeni dolgok. 
N.Szeben, julius 20. 

A mai ülésben Schmidt Konrádnak a 
multkor tett inditványa, az országgyülés szer- 
kezete iránti kormányjavaslat feletti tárgyalás 
iránt, nagy többséggel elvettetett, s a részle- 
tes vita megkezdése elhatároztatott. 

A napirendre való áttérés előtt az elnök 
tudatá, hogy az uj országfelosztás iránti kor- 
mányjavaslatot illetőleg kormány képviselőjéül 
a fökormányszék Rannicher főkorm. taná- 
csost nevezte ki, minélfogva helyette uj tag 
választandó a bizottmányba. 

Ezután Koronk a regalista olvasta Tho- 
roczkó városának kérvényét, hogy küldhessen 
követet az országgyülésre, mely kérvény az 
országgy. rend iránti bizottmányhoz utasit- 
tatott. 

Ezután Obert, a kisebbség előadója ka- 
pott szót, ki is beszédében a kisebbség ter- 
vezete ellen felhozott kifogásokat igyekezett 
érvénytelenitni. Felhozták, ugymond, hogy a 
kisebbség terve, ámbár a regalisták intézmé- 
nyét elveti, mégis született országgy. tagokat 
teremt, a különböző egyházi főnökök és a 
két jogegyetem igazgatóit joggal ruházván 
fel. Megjegyzendő erre, hogy a kisebbség 
nem tudott más módot találni az egyház és 
tudomány képviseltetésére. De hasonló alap- 
elvek a lajthántuli koronaországok landtags- 
statutenjeiben s más előhaladott alkotmányos 
országokban, mint p. o. Angliában is előfor- 
dulnak. Egy más kifogás az, hogy a nemze- 
tiségi igények nincsenek eléggé méltányolva. 
Ennek ellenében állitja szónok, hogy éppen 
az érdekképviselet elvével van kielégitve a 
nemzetiség jogos igénye, s ha a számered- 
ményt tekinti valaki a kisebbség terve szerint, 
ez állitást igazolva találandja. Az erdélyi or- 
szággyülés inditványozta 159 képviselőjéből 
a szászokra 40, a románokra 53, s a ma- 
gyarok- és székelyekre 66 esnék, a mit he- 
lyes aránynak kell elfogadni. Azon ellenve- 
tésre, miszerint a terv igen sokat tartalmaz, 
a mi az ügyrendre vonatkozik, megjegyzi szó- 
nok, hogy a tartományi gyülés bizottmánya 
csak a kir. biztos által ő Felségétől leijutta- 
tott rendeletre tartozik tekintettel lenni, de 
az udvari korlátnokság telegrammjaira nem. 
Azon állitással, hogy a nagy földbirtokot 
nem szükség képviseltetni, mivel az ezek kö- 
zül választott képviselők nem jelentek meg e 
gyülésben, határozottan szembe kell szállania, 
mivel az a jogeljátszás (verwirkungs) theoriá- 
hoz igen közel áll, már pedig szerencsétlen 
theoriának kell neveznie. A mi a regalisták 
intézményét illeti, ez egész bámulatára igen 
meleg védőkre talált a mult ülésben. Figyel- 
meztetnie kell hogy ez régebben nem igy 
volt; 1848 előtt a regalisták intézménye min- 
dig gravamenek tárgyát képezé; a károly- 
fehérvári értekezleten 1861-ben egészen elvet- 
tetett; a szász universitásnak 1862 martius 
29-röől kelt feliratában emlités sincs róla; a 
tartományi gyülés bizottmánya a mult évi 
egyik ülésben egészen elvetette s most külön- 
böző érdekek képviseltetéséül, az egyensuly 
helyreállitásául akarják felhasználni. Az or- 
szág képviselőinek határozatlan, s meg nem 
határozható kinevezése őt nyugtalanitja. 
A politikai áradatok változni szoktak, ő a 
politikai életben igen bizalmatlankodó. A re- 
galisták intézményének volt értelme akkor, mi- 
dön az országgyülés befolyást gyakorolhatott 
az executivára is, de ma már nincs. A kor- 
mánynak különben is elég hatalmas befolyása 
van a törvényhozásra már azáltal, hogy meg- 
erősitése nélkül egy törvény sem jöhet létre. 
Ez intézménynek volt értelme akkor, midőn 
az országgyülés az adó- és ujoncz- megsza- 
vazás jogát gyakorolta, s midőn a kormány 
részére erős pártról kellett gondoskodni. De 
minő befolyása van most e tartományi gyü- 
lésnek a kormányhatalomra, midőn az adó és 
ujoncz kérdésével többé semmi dolga ? Végül 
a regalisták intézménye a birodalmi alkot- 
mány szempontjából sincs hbelyén, mert az 
alsó házba sem hivnak meg kinevezett kép- 
viselőket. A kisebbségi szavazat főlénye ab- 
ból áll, hogy a szerint egyik nemzetiség nem 
majorizálható a másik által, miután a képvi- 
selöők száma közt észszerü és igazságos arány 
van helyreállitva. Ajánlja tehát a részletes vita 
alapjául. 

Móga, a többség előadója, hoszszabb be- 
szédében különösen a nagy földbirtok 
különös képviseltetése ellen nyilat- 
kozik, mivel, ugymond, ez által csak nj pri- 
vilegium adatnék az ország lakói közül egy 
osztálynak. Az ő Felsége által legkegyelme- 
sebben proclamalt egyenlőségi elv szerint Er- 
dély képviseletének különösen népképviselet- 
mek kell lennie, s a többség munkálata, mely 

a kormányjavaslattal teljesen öszhangzik, fő- 
leg ez elven alapszik, s a régi országos tör- 
vényeket is illő módon tekintetbe veszi. Nem 
remélhető, hogy egy más bizottmány a két 
vélemény közti ellentéteket kiegyenlítse, mivel 
azok igen mélyen gyökerezők. 

Binder személyes megjegyzésre nyer szót, 

980 

s a multkori beszédjéből Obert által kivont 
következtetést visszautasitja. 

Ezután szavaztak Sehmidt inditványára, 
mely mint mondtuk, elbukott, s ezzel áttértek 
a részletes vitára. 

A törvény ezime felett mindjárt vita tá- 
madt, s kevés többséggel elfogadtatott a ki- 
sebbségi vélemény czime : ,„Törvényjavaslat 
Erdély nagyfejedelemség országgyülési rend- 
jét illetőleg.« 

Az 1. § felett, melyszeriat „Az ország- 
gyülést ő Felsége minden évben összehivja, 
s annak helyét és idejét a főkormányszék ki- 
hallgatásával a fejedelem határozza meg" a 
vita nem fejeztethetett be ez ülésben. 

Gull inditványozza, hogy maradjon el az 
egész §, miutan annak határozata már tör- 
vényben áll. 

Buttyán ajánlja, hogy a leopoldi di- 
ploma és az 1791. X. t.-ezikkre való hivat- 
kozás, valamint az is hagyassék ki, hogy 
hely és idő a főkormányszék meghallgatása 
után határoztatik. 

Obert ajánlja, hogy e kérdés csak a 3. 
§ után oldassék meg, mert ugy van értelme 
vagy fogadtassék el a kisebbségi vélemény 
szerkezete, mely igy hangzik : „Az ország- 
gyülést a császár minden évben rendesen egy- 
szer összehivja. Az összegyülés helyét és ide- 
jét a császár határozza meg.6 

Dr. Teutsch is a kisebbségi szerkezet 
mellett szavaz. 

Fogarassy hosszasabb beszédet tart, 
melyben sajnálatát fejezi ki a felett, hogy a 
történelmi jog e gyülésben oly kevéssé véte- 
tik tekintetbe. Beszéde több pontja tetszést 
vivott ki. A régi törvényhozást az ujjal össze 
kellene kötni, a közbeeső kort áthidalván, 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET 
Háromszék, julius 8. 

A sepsi-szent-györgyi iskola 
ügyében. 

Személyesen ott nem lehetvén, csak ol- 
vastam s másoktól hallottam a szent-györgyi 
oskola ügyének a m. főegyházi tanács junius 
6-diki ülésében véghez ment tárgyaltatását, s 
az erre következett határozatot. Az oskola 
élete iránt buzgó indulattal érző s azzal kö- 
zelről ismeretes embert az első elszomoritja, 
az utolsó nem elégiti ki. Kötelesség paran- 
csolja, hogy felvegyük az elejtett ügyet, s 
mindent megtegyünk annak lehető legüdvö- 
sebb elintézésére. 

A nagy kérdés, mely négy éves már, de 
különösen két év óta oly káros botránkozás 
kövévé vált, ez : van-e, s mi joga van a 
communitásnak a sz-györgyi oskola 
bel- s küléletét tárgyazó dolgokba 
befolyni? 

Ha valaki - ismeretlen levén a szóval — 
megkérdezi : „mi az a communitás ?* im! leg- 

elsőben megfelelek erre : a communitás egy 

olyan testület, mely már századokon át be- 

csületes hüséggel s igaz buzgósággal gondozta 
s vezette a Rikán belőli négy u. m. sepsi, 
kézdi, orbai és erdővidéki reformatus tractus 
vallásos életét közösön illető ügyeket, mely 
sokszor megvédte, s ez ideig szépen meg- 
tartotta minden probáltatások között egyfelől 
a gyülekezeteknek a székely nemzet ősi jo- 
gaiból kifolyó szabadságát az egyház ügyei- 
hez szólásban, másfelől összetartás s kölcsö- 
nös támogatás által a papság tekintélyét a 
valásos életet tárgyazó dolgok vezetésében, s 
a kettőnek böles egyeztetése által biztositotta 
mindig a jó rendet, az evangeliumi egyház 
életének egyik feltételét, mely gondos figye- 
lemmel nézett be, s kellő erélyességgel szó- 
lott belé sokszor a nép vallásos-erkölcsi éle- 
tének kárára lehetett dolgokba, s ezáltal az 
erkölcsiséget, egyháziasságot, s közös vallá- 
sos buzgóságot népünk kebelében ugy meg- 
tartotta, hogy e tekintetben egy vidéke is er- 
délyi ref. anyaszentegyházunknak a commu- 
nitás vidékével nem versenyezhet; s mely 
végre a közelebbről lefolyt években igazi ál- 
dozatkészséggel s lelkes munkássággal sem- 
miből nyolczvan ezer forint tőkét teremtett, s 
ennek alapján egy olyan oskolával ajándé- 
kozta meg anyaszentegyházunkat, melyből, 
csak el ne hagyják azok, kiket annak gon- 
dozása illet, a jövő idökben közös aldás árad 
nemcsak e vidékre, hanem az egész erdélyi 
ref. egyházra, sőt egész nemzetünkre. 
Ezen communitásnak az ő áldozataiból sa- 

ját buzgó munkássága által alapitott szent- 

györgyi oskola ügyeibe beleszólni van-e joga, 
ki hozza ezt kétségbe? hisz elvenni az atyá- 
tól és anyától, melynek életet adott, édes 
gyermekét, megtiltani a becsületes gazdának, 
hogy szépen indult gyönge fáiról bangyát, bo- 
garat, melyek annak árthatnak, lehajtson, ez 
kegyetlenség volna; azt pedig senki azok kö- 
zül, kik ez ügyhez szóltak s még szólhatnak, 
tenni bizonyosan nem akar. 

A communitás szabadon vitte a sz.-györgyi 
oskola ügyét annak eszméje megszületésétől 
fogva mindig, s a m. főegyházi tanács soha 

meg nem állitotta, hanem tapintatos s igazán 
helyes utasitásai által a legjobb indulattal se- 
gitette azt lépéseiben egészen addig, mig 
1859-ben az oskolai töke készen s biztositva 
levén, az oskola nyilvános élete kezdetét vet- 
te, s a közvetlen felügyeletet el kellett in- 
tézni, az az curatoratust állitni. Ezelőtt már 
megtörtént volt az osztály-tanitók, a pénztár- 
nok, s az igazgatótanár választása, s mind- 
ezeket a communitás tette meg a m. főegy- 
háztanács tudtával, mely tehát eddig teljes 
szabadságot engedett a communitásnak az os- 
kola ügyei vezetésében. 

Mikor a curatoratus beállitása következett, 
s tehát csak a volt hátra, hogy az oskolát 
már, mint egészet, adjuk át a m. főegyház ta- 
nácsnak, maga a communitás jogainak egy 
részéről önkint lemond; mert ezen előre meg- 
állitott alapelveken szervezi a curatoratust. 

I. Választatik 3 fögondnok egész érdélyi 
anyaszentegyházunk kitünő hitbuzgó lelkes 
fiai közül, s 4 algondnok a Rikán belőli 4 
tractusból, ezeken kivül mikor Sz.-György 
város alapitványa életbelépik, a város részé- 
ről még egy algondnok, s ezek mellett, mig 
az oskolának több tagból álló professoratusa 
nincs, a papok közül is kettő, mint algondnok 
legyen a curatoratusban. 

II. A gondnoki kar az igazgatótanárt bele- 
értve, oskolánkat egészen a más collegiumok- 
nál levő törvények és rend szerint igazgassa, 
csak a számadások s az oskola életének ál- 
lása minden év végén, továbbá nevezetesebb 
életkérdések , mint épitkezés, majd leendő ta- 
nári kijelelés stb. előre a communitásnak adas 
sanak tudtára, hogy mint alapitó testület az 
oskola életét figyelemmel kisérhesse, s a hol 
szükség lesz, ezután is annak előmenetelére 
segitő befolyását gyakorolhassa. 

Kik azon időben az oskola ügye körül 
mozogtak, emlékezhetnek, hogy ezen alapté- 
teleket nem meggondolás nélkül, hanem iga- 
zán higgadt, komoly s minden lehető körül- 
ményeket számbavevő megfontolással állitotta 
meg a communitás. S vegye csak elfogulat- 
lanul vizsgálat alá azokat akárki, latolja meg 
azokban a szavakat igazán, s meglátja, hogy 
a communitás tiszta felfogással járt el akkor 
azon kérdés körül, mely azután annyi zavar- 
nak leve szerzője. 

Mi a lényege azon alaptételeknek a vita 
alatti kérdést illetőleg ? - 

Az, hogy a communitás 
egyfelől teljesen elismeri, hogy a sz.- 

györgyi oskolának éppen ugy kell vezettetni 
a m főegyházi tanács által, mint vezettetnek 
a más erdélyi oskolák; 

másfelől biztositni kivánja magának azt, 
hogy életkérdéseiről ezen oskolának, melynek 
életét ő adta, s veszedelemből szive- vérével 
is kimentené, előre tudása legyen. 

Minden meg van itt, vélekedésem szerint, 
a mit communitás és mlgs főegyházitanács egy- 
egymástól kivánhatnak arra, hogy az oskola 
élete ép, egészséges s virágzó legyen. 

De ezen megállapodása a communitásnak 
nem emeltetett érvényre; mert a m. főegyház- 
tanács mikor e szervezési pontokat s az azok 
alapján kiállitott curatoratust megerősités vé- 
gett fölterjesztette a communitás, azt felelte, 
hogy most ezen választásokat megerősiti, 
ezután a szentgyörgyi oskola is mindenben a 
többi oskolák módján fog kormányoztatni, s 
a communitás e választ hallgatással tudásul 
veszi. 

Ha itt a communitás feledékenyül nem 
hallgatott, s a m. főegyháztanács e hallgatást 
nem használta volna fel a communitás ellené- 
ben : meglettek volna előzve az azutáni zava- 
rok; igy máskép ütött ki a dolog. 

1860 nyarán gróf Mikó ö egcellentiája 
benn lévén, curatori gyülést tari, mint főcura- 
tora a szentgyörgyi oskolának, hol egyéb 
tárgyak mellett előkerül curatoratus kiegészi- 
tése is, mivel - a mint tudatik – gróf Teleki 
Domokos a főgondnokságot nem fogadta el, 
m. Gyárfás Miklós ur éppen ekkor meghalt 
volt, s igy két főgondnoki állomás ürességben 
volt. A jelen volt algondnokok közül némelyek 
eléhozták, hogy a communitas tudása nélkül 
nem kellene a curatoratusnak maga magát 
kiegészitni. Ö excellentiája kérdezte, hogy 
mit szólott a communitás a m. főegyháztanács 
azon válasz-leiratához, melyben a van, hog, 
ezután a szentgyörgyi oskola is mindenben a 
többi oskolák szerint fog kormányoztatni, s 
midőn megtudta, hogy a communitás ezt hall- 
gatással vette, s tehát hallgatva beleegyezett: 
tovább még kétségesnek sem tartván e dolgot, 
a két főgondnoki állomásra a kijelölést meg- 
tétette. A jelölteket m. Székely Gergely és 

Gyárfás Imre nrakat a m. főegyháztanács 
meg is erősitette, s mind erről a communitás 
előre semmit sem tudott. 

(Ha e kijelölést elöre tudatta volna a cura- 
toratus a communitással, egészen máskép jött 

volna ki az egész dolog; mert akkor az a 
része a communitásnak, mely ama két szer- 
vezési pontot megállitotta volt, ezen alapon 
megállva megtudta volna gátolni a következett 
erős fellépést). 

A kézdi tractus 1860 november 20-án tar- 
tott communitás gyülésben „indokolva kiemeli, 
hogy a communitásnak, mint alapitó testület- 
nek joga van, hogy a szentgyörgyi oskola 
fő- és algondnokait válaszsza a m. főegyház- 
tanács föfelügyeleti és megerősitési jogát tisz- 
teletben tartván, s inditványba hozza: kéres- 
sék fel a m. főegyházitanács ezen választó 
jogunk elismerésére. 

Ime! káros következése annak, hogy a 
communitás kikerülésével a gondnokság ki- 
egészitése megtörtént. Ime! fölvetve a kérdés, 
mely azóta gátul áll az oskola életének sza- 
bad mozgásában, sokszor keseritette a kedé- 
lyeket, s lankasztotta az ügy iránt szükséges 
erélyességet. 

A kézdieknek sikerült keresztül vinni in- 
ditványukat, s az egy kérésben a m. főegyház- 
tanácshoz fölterjesztetett a communitásból. A 
m. főegyháztanács négy év lefolyása alatt egy 
szót sem szólt ezen kérésre. Fájdalom ! talán 
éppen e miatt annál többet szólott és mozgott 
a communitás, s be kell vallanunk, inkább 
terhesitésére mint tisztázására a kezdetben 
egyszerü kérdésnek. Terhesitésére, mert ebből 
folynak a következő dolgok mind : 

1) Mlgs Gyárfás Imre ur nem fogadván 
el a fögondnokságot, ez az állomás, és a 
mlgs Székely Gergely ur fögonduokságra elő- 
lépése miatt a sepsi algondnoki állomás üres- 
ségben vannak. A communitás 1862 martius 
10-én nem várja tovább a m. főegyháztanács 
válaszát a fenn megirt kérésre, s egyenes 
választást teszen, megválasztván főgondnok- 
nak orbai algondnok t. Dónát József urat, 
sepsi algondnoknak m. Daczó János urat, s 
t. Dónát ur helyére orbai algondnoknak t. 
Pünkösti József urat. 
2) A m. főegyháztanács ezen választásra, 

mely oda megerősités végett fölterjesztetett, 
ismét nem szól; a megválasztott uj tagok — 
természetesen – helyöket nem foglalják el; a 
curatoratus teendői sokak és terhesek; sze- 
gény Erősdi is már beteg, curator kevés s 
nem birják a nagy munkát: a communitás 
egy oskolai bizottmány felállitását ind tványoz- 
za, mely a curatoratusnak sok tekintetben 
segitségére lehetne. Az inditvány át is megyen, 
de nem ugy, a hogy eredetileg állott, s a 
hogy bizonyosan igen jó és üdvös lett volna, 
hanem a disputálás és protoculálás közben 
mind nagyobbra terjedve ugy, hogy most ha 
a protoculumban nézzük : ugy hangzik, hogy 
ezen bizottmány tagjai mind curatorok. 
3) A m. főegyháztanács erre is, mely 
megerősités végett fölterjesztetett, egy szót 
sem szól. A communitás sürgetőleg kérelmez, 
s e kérelemben, feledékenységből, uj bajba 
esik; mert azt is kéri, hogy a communitás 
főgondoka az oskolának is főgondnoka legyen, 
s mivel már a három főgondnoki állomás be 
volt töltve gróf Mikó ö exeja, mlgs Székely 
Gergely és t. Dónát József személyeikben : 
látni való, hogy egy negyedik főgondnoksá- 
got kér itt, s igy a maga által megállitott 

eredeti szervezettől, hol három főgondnoki 
állomás van nyilván kitéve, eltér. 

4) Erre végre megszólal a m. főegyház- 
tanács junius 6 diki határozatával, melynek 
lényege az, hogy a communitás fenebb lát- 
ható kérései mind elvettetnek, s a szt-györgyi 
oskola éppen ugy igazgattatik , mint más er- 
Mélyi oskolák. 

Csodálkoztam a m. főegyháztanácsnak - 
mely ez oskola-ügyben eddig örökké oly bölcs 
és tapintatos eljárást követett - ezen határo- 
zatán. Ha ezelőtt négy évvel a kérdés fölvet- 
tetésekor válaszol vala igy: eddig rég meg- 
kapta volna az ügy rendes békés menetét; 
most, midőn annyi zavaros kérdés egymásra 
halmozódott, s midőn megerősödtek az ellen 
részen levő küzdők, egyszerre igy vágni el 
az egész dolgot ama határozattal, csak elke- 
seritette a kedélyeket, bizodalmat éppen nem 
szült. 

Uj baj a többi mellé; beléjök vagyunk 
merülve egészen, s minden igaz barátja az 
ügynek várva várja, hogy tisztázódjék a do- 
log, s az oskola friss egészséges mozgását a 
körülötte hivatottak kölcsönös bizodalmában 
lehető leghamarább kapja meg. 

Miként lehető ez ? 

Az én vélekedésem az egészre nézve na- 

gyon egyszerü t. i. ez: (Vége következik). 

Eálnok, 1864. 

Dálnok, szeretett községünknek jó akaratu 
s értelmes tagjai, az erkölcsi és értelmi fej- 
lődés barátjai nehány év óta terveztek egy 
kebli olvasó-egyletet; de lelkesedésök az aka- 
rat öszpontositása hiánya miatt szép tervök 
valósulását nem eszközölhette. A terv életre- 
valósága mult év második felében összefogta 
s erőssé tette azon akaratot, és felébresztette 
a közügy iránti azon buzgoságát, melyek ál- 
tal folyó év első havától fogva községünkben 

megalakult olvasó-egylet áll fenn. A kezde- 

ményezés nehézségei miatt, ha nem dicseked- 

hetik is egyletünk tökéletes szervezettel, de 

bir alappal jövő felvirágozásra, s édes re- 



ménynyel biztat, hogy oly tágasabb körü in- 
tézetté növendi ki magát, melyben községünk 
minden jóravaló tagja lelki éldeletet nyerend- 
hetend. Egyletünk könyvtára 100 kötet könyv- 
nél többől áll; saját költségén járatja : a ,„Va- 
sárnapi Ujságot« mellékletével, »Pesti-Hölgy- 
Divatlapot*, „Bolond Miskát', a aKolozsvári 
Közlönyt" mit. L. M. urnak, a „Pesti Nap- 
lótt t. G. S. urnak szivességéből birja. Az 
egyleti tagok száma 70. Bár a jónak roszalói, 
a szépnek csufolói, s a kákán is bögöt kere- 
ső gáncsoskodók egyletünk életét és fejlődé- 
sét illetőleg elég merészek magokat halált 
zugó jövendő mondó tehetséggel ruházni fel; 
mégis hiszszük, hogy egyletünk fentarthatá- 
sára anyagi s szellemi erőt adand a jobb gon- 
dolkozásuaknak Istenünk segedelme, s a te- 
hetetlen rosz akarat nem döntheti le e jó irá- 
nyu egylet alapját. 
ez Borbát Pál 

dálnoki ev. ref. pap. 

Helyreigazitás. 
Az elemi csapásoktól sujtottak számára, 

az inségügyi központi pénztárba legutoljára 
befolyt adakozásokróli köz eményben, (Kolozs- 
vári Közlöny 85. sz.) gr. Teleki Károly ur 
neve, vétségből áll sárpataki birtokos „ifjabb 
gróf Teleki Domokost uré helyeit; az 
idézett közleménybeni 15 frt, Ns Tordamegye 
tisztsége utján, a központi pénztárba, az 
utóbb nevezett mlgs gróf urtól küldetvén be. 

Kolozsvártt, julius 23 kán 1864. 
Az inségügyi közp korm. bizottságtól. 

KÖLÖNFÉLÉK 
H Lapunk mai számának elké- 

sése miatt elnézésért esedezünk. Tőlünk 
nem függő akadályok miatt félre kellet- 
vén tenni mára szánt vezérezikkünket, 
az utolsó perczekben kellett helyette 
mást irni és szedetni. 
— M.Bándról következő felszólitás kül- 

detett be hozzánk : A honi kelmék viselése 
különösön ez évben annyira előtérbe küzdötte 
magát, hogy singesi uraimék aggodalommal 
tekintgetnek az országszerte hullámzó vászon 
ruhák kirakatára, melyek most nem az ök 
boltjokba, banem a gazdálkodni kezdő hon- 
fiak testein mutatkoznak. Azonban mivel a 
fejérrnhák gyakori mosatására sok szappany 
és fáradság igényeltetik, igen czélszerü lenne 
jövendőre szines szövetekbe öltözködni, kü- 
lönösön a női viselő ruhák nélkülözhetlenül 
szükségelnék megtanulni a fejér fonalnak kü- 
lönböző szinekre festésit; mert azon lelketlen 
néhány kelme- és fonalfestő, kik e mestersé- 
get üzik, tulzólag tudják a vizet malmaikra 
hajtani; egy font fonal festéseért 80-90 krt 
o. é. követelvén. Igen nagy szolgálatot tenne 
tehát valaki, ha a nagy közönséget a külön- 
bőző szinekre festendő fonal, vászon, gyapju 
festésére hirlapilag közlendő utasitással ragad- 
ná ki a martalótzok haszonleső körmei közül. 
E részben legtöbbet tehetne a régi (erdélyi) 
„Vasárnapi Ujságt még életben levő tisztelt 
szerkesztője Brassai ur, ki, ha jól emlék- 
szem 1834-, 25- vagy 36-ban közkedvesség- 
ben virágzott lapjaiban közölte volt a külön- 
böző szinekre festéseket, - de más bárki is, 
kinek e működés hatalmában áll, honának 
jelenleg kedvesebb szolgálatot nem tehetne, 
mintha az irt utasitásra egy kis időt s fárad- 
ságot venne magának. Gazdálkodjunk minden 
áron tegyünk: kitől mi telik, — ez polgári 
kötelesség most és mindörökké! K. . 
— Haynald erdélyi püispök ő excjának 

ügye, mint a ,I. T.4:nak Rómából f. hó 10 
dikéről irják, még eldöntetlen, s ugy vélik, 
hogy az maradand még hónapokon át. 
— A pesten felállitandó eliső magyar ipar- 

bank alapszabályai, f. hó 16 án részesültek 
a legf. helybenhagyásban. 
– Gróf Beleznay Luiza költemé- 

nyeire előfizetést hirdet atyja, gr. Beleznay 
Árpád. E fiatal költönő szemevilágától meg 
van fosztva, szemevilága visszanyeréséhez 
gondos ápolás mellett még van remény s ez 
ápolás egy részéhez járul az, ki e költemé- 
nyekre előfizet. A kötetre, mely arezképével 
jelenik meg, id. Poldini Ede nyomdája fogadja 
el az előfizetést 1 frtjával. 
— A portugalliai király - irja a ,P. N.« — magyar nyelven üdvözlé elfogadása alkal- 

mával Kovács Mihály festész hazánkfiát. A király, kibez művész hazánkfia ajánló-levelet nyert, maga is müvészettel foglalkozik, s ép- 
pen akkor, midőn Kovács nála udvarolt, egy izléssel és müvészi ügyességgel készült öntött 
macska véselésével foglalkozott. Kitüntető szi- 
vességgel fogadta Kovács Mibályt, s miután 
vele hosszas ideig nyájasan és szép magyar. 
sággal társalgott, egyik segédtisztjét utasitá, 
vezesse el őt a királyi kert egyik pontjára, 
melyről gyönyörü kilátás nyilik, s általában 
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ismertesse meg mivészünkkel a palota neve- 
zetességeit. Kovács ügyét a spanyolok általá- 
ban felkarolták, még meg se érkezett Lissa- 
bonból, Madridban már levél várta, mely meg- 
rendeléssel bizta meg. Magával vitt és Sevil- 
lában készitett müveit mind elkapkodták. Ma- 
gyar rubája, melyet folytonosan visel, általá- 
hnos tetszésben részesül. ,Minő boldogok önök 
magyarok, minő szép nemzeti viseletök van ! 
mondá saját francezia nadrágjára tekintve egy 
spanyol szinész, kivel a hajón találkozott, bár 
nálunk is bejőne nemzeti ruháink viselése. 
— A pesti állatkert ügye naponkint halad. 

Már nemcsak a hely van számára kimérve a 
városligetben, hanem leendő lakosai is 
mint közelebbi számunkból is láthatni — szé- 
pen szaporodnak. Megalakulását, a mint 
Xantus irja, nem egy külföldi állatkert nagy 
érdekkel várja, hogy vele cserébe bocsátkoz- 
hassék. Sok száz madár és emlős létezik ha- 
zánkban, melyek a külföldi állatkertekben 
hiányoznak, s közönséges magyar állatokért 
könnyen kaphatunk ritka jávai, indiai, bor- 
neoi állatokat cserébe; dél amerikaiakat Ham- 
burgból, s másokat London és Párisból, csak 
egy kis erélyesség ne hiányozzék. 
— A ,M. S.4 egy Párisból kelt magánle- 

velet közöl, mely szerint Gardinet Gyula 
franczia tudós egy a chalonsi csatasikon ta- 
lált rézgyűrü birtokában van, melynek malakit- űrü 
kövén két mellkép van, alattok Attila neve. 
Ugy látszik, hogy az egyik Attila képe, a 
másik talán Edekonu ministereé, s valószinü- 
leg irodai pecsét volt. Attila alakja kucsmás, 
alacsony homloku, hosszu orru, kiálló pofa- 

csonttai s hosszudad szakállal, szeme kicsiny, 
tekintete parancsoló, átható. A kucsma olyan, 
minőt ma is viselnek az alföldön. Az érdekes 
régiségnek Balogh Ferencz ifju hazánkfia jött 
nyomába, ki további önképzés végett utazik 
külföldön. Gardinet (lakása Páris rue des fos- 
sés St. Germain 1 Auxerrois 24.) az eredeti 
gyürüt ugyan nem, de lenyomatát kész lenne 
a nemz. muzeum, vagy akademiának áten- 
gedni s felvilágositással szolgálni, ha ezek 
részéről megkerestetnék, mi bizonyára meg 
tog történni. 

A „Wanderer jelenti, hogy az orszá- 
gos törvényszék meghagyása folytán szerkesz- 
tőségében és nyomdai helyiségeiben kutatás 
történt. Egy prágai levél kézirata kerestetett, 
mely a „Wanderer" 192.ik számában jelent 
meg, s mely kézirat már a hatóság kezei 
közt van. 

— Mire jó a versenyzés. Milanóban egy 
a jezsuitákhoz tartozó lakban egy eccehomo- 
képet találtak, mely mesterséges gépezettel 
szemeit forgathatta. A ministerium elhatározta 
volna e képet belépti dijért jótékony czélra 
azonnal kiállitani, mihelyt Rómában, Tivoli- 
ban, Bicovaróban stb. a szemforgató madon- 
nákkali üzérkedést megkezdik. 

(Főrangu adósnő idéztetése.) A berlin- 
városi törvényszék ,Hohenlohe Álexandrine 
herezegnő ő magasságát nyilvánossan idézi, 
miután tartozkodása helye nincsen tudva, és 
egy berlini kereskedő 5000 talérnyi váltóke- 
resetet inditott ellene. 
— Az adósok börtöne eltöröltetik Fran- 

cziaországban. Az ezt illető törvényjavaslat a 
legközelebbi törvényhozói ülésszakban fog elő- 
terjesztetni. Az államtanács már az adósfog- 
ság ellen és annak eltörlése mellett nyilatko- 
zott. Ideje is, hogy kiveszszen a barbarismus- 
nak e maradványa, melyet nálunk még most 
akarnak meghonositani. 

— Törvényszéki jelenet Rómában. A római 
büntetőtörvényszék egyik közelebbi ülésében 
feltünő botrány történt. Egy gyilkos felett volt 
a törvényszék itéletet mondándó. A vádlott 
és a tanuk kihallgatása után az elnök Lupi, 
főügyészi helyettesnek adta a szót Ez föl 
emelkedik, előveszi iratait, s közülök néhá- 
nyat külön vesz és egy mennydörgő inditványt 
olvas fel — kétségkivül a vádlott ellen? — 
nem, hanem maga az elnök monsignor Co- 
letti ellen, a kit ostobának, gyávának és rá- 
galmazónak nevez.. Coletti ez alkalommal 
nagy hidegvérüséget tanusított, csak a szót 
vonta meg a helyettestől. A római kormány 
nem tudja, mit csináljon ez ügygyel. Azt re- 
besgetik, hogy Lnupi ügyész elbocsáttatott, 
de teljes, havonkint 300 franknyi dija meg- 
hagyatott és biztosittatott. Ez azonban átalá- 
nos elégületlenséget szült. Azt mondják, hogy 
ez a legnagyobb sértés, melyet nemcsak a 
törvényszéki elnökön, hanem a köz erkölcsi- 
ségen s minden igazságérzeten is elkövethet- 
tek A józanabb párt azt mondja, hogyha 
Coletti becsületes ember volna, rögtön beadná 
lemondását, de a mai világbeli római főpapok- 
nak nincs annyi bátorságuk. 

– (Mannahullás.) A bécsi tudományos 
akademia legutóbbi ülésében közöltetett Hai- 
dinger udvari tanácsos ur tudósitása a mart. 
hóban Diarbekir, mellett, Charputban előfor- 
dult mannahullás felől. E mannából a külügy- 
ministerium eszközlésére báró Prokesobh 
küldött bizonyos mennyiséget Haidinger urhoz 
megvizsgálás végett. É manna megőrölve fe- ér lisztet s elég izletes kenyeret szolgáltat. 

A mannával egyidejüleg számos, 1/,, lat su- 
lyu kövecs is hullott. A tapasztalás azt bizo- 
nyitja, hogy tartós szárazság után — minö 
akkor Charputban már hosszu idő óta ural- 
kodott — ily mannahullás az időjárás kedve- 
ző fordulatának biztos hirnöke. 
— Konyha-közlöny is lesz már, de hála 

az égnek nem nálunk, hanem Bécsben. Me- 
lyik divatlapunk különben nem konyha köz- 
löny már, a par excellence gazdasszonyok lap- 
ját ide sem értve ? Melyikből nem tanulhat- 
juk meg alaposan a bableves, töltött káposzta, 
szilvaiz és egyéb gastronomi csodák titkait ? 
A bécsi konyhalap csak anyiban fog kütön- 
bözni hazai divatlapjainktól, hogy az képek- 
kel fog megjeltenni. 

— Fenyegető levelek Bismarkhoz. Bis- 
mark ur fürdői pihenését Karlsbadban fenye- 
gető levelek zavarták, melyeket minden oldal- 
ról küldözgettek neki. E levelek külföldről 
küldetnek s Poroszország külügyi vezetőjét 
ugy jellemzik, mint Dánia szerencsétlensége 
okát, és bosszuállással fenyegetik. Egy „Bam- 
bergő aláirással ellátott s Genfből jun. 24-ről 
irt levéi 35,000 szabad sveiczi tördöfésével 

németalföldi nép átkát fejezi ki és golyóval s 
puskaporral fenyegeti. 

—– Moszkvából uj elfojtott összeesküvésről 
tudósitanak a lapok. Egy orosz lap irja, hogy 
a kormány a m. hó elején összeesküvést fe 
dezett fel Kazanban, az oda nagyszámmal 
belebbezett lengyelek között, kik felkelést szán- 
dékoztak a Volga mellett előidézni. Kazan vá- 
rosnak megrohanással elfoglalását, s a fegy- 
verraktárnak és lőporgyárnak kézre keritését 
tervezték, mint a felkelést kezdeményező első 
lépést. Ivaniczki, Stankievicz , Morozek és Ki- 
nievicz, mint az összeesküvés fejei junius 
18-kán agyonlövettek egy réten a város alatt, 
s más öt társuk, köztük egy orosz, a szibé- 
riai bányákba küldettek 15 évi nehéz mun- 
kára itélve. 

— Az amerikai báboruban, közelebb el- 
esettek közül a ,New-York Herald* Ralphstull, 
tüzérkapitányt – a vermonti államból –emliti. 
A kapitány pár nap előtt hunyt el sebeiben. 
A háboruban ott veszett hat lestvér közül ö 
volt az utolsó. Mindnyájan egyszerre léptek 
szolgálatba a forradalom kitörésekor; több 
csatában egymás mellett harczoltak, és mind 
a haton hazájuk védelmezésében hulltak el. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. Számos kérvények érkez- 

nek az ország különböző részeiből a parla- 
menthez és kormányhoz a végett, hogy az 
amerikai borzasztó háboru megszüntetése ügyé- 
ben közvetitő lépéseket tegyenek. Manchester 
városa kérvénye a többek közt 50,000 alá- 
irással van ellátva. Londonban egylet is ala- 
kult e végre, mely közelebbről küldöttséggel 
járult Palmerston lordhoz. A ministerelnök 
válaszolá: semmi kétség, hogy ugy az ameri- 
kaiak, mint más nemzetek borzasztóan szen- 
vednek a háboru által. Azonban az a kérdés, 
valjon a kormány fölteheti e észszerüen, hogy 
az unio kormánya jelenleg közvetitési javas- 
vaslatokra hallgatni fog-e? Ő attól tart, hogy 
időelőtti beavatkozásnak csak az a hatása 
lenne, hogy az északiakat még inkább elke- 
seritené, s akkorrá is nehezitené a czél el- 
érését, ha a szenvedélyek kissé hülepednek. 

Az érkező tudósitások valószinütlenné te- 
szik, hogy a jelen perczben bármely közve- 
titési javaslat használhatna. Amerikában minde- 
gyik párt azon nézetben van, hogy végre is 
az övé lesz a győzelem, s idegen beavatko- 
zásra nézve föleg az észak nagyon érzékeny. 
De ha majd később lesz ok azon föltevésre, 
hogy Amerikában a baráti javaslatokra hall- 
gatni fognak, akkor az angol kormány szive- 
sen fog e tekintetben közremüködni. 

A „Morning Post jelenti, hogy ujabb ok- 
mányokat fog közölni, melyeknek, mint a már 
közlötteknek, de a porosz diplomatia által 
meghazudtoltaknak, czéljok leend a szent 
szövetség felelevenitését bebizonyitni s az Angol- és Francziaország között közeledés 
szükségét kimutatni. 

A ,M. Heraldi szerint Mason a confede- 
ráltak ügynöke nem hivatalos értekezletet 
tartott Palmerston lorddal. 

Layard, Cochrane-nak válaszolva, meg- 
jegyzé, hogy Sponneck gróf csalatkozott, mi- 
dön azt tevé fel, hogy a corfui erődök leron- 
tása, s a jóniai szigetek neutralisatioja kér- 
dése nem volt előre éretten megfontolva. E 
rendszabályok hosszasan meg voltak vitatva, 
s Russel gróf constatirozá, hogy azok Porosz-, 
Oroszország és Austria óhajtásaival öszhang- 
zólag határoztattak el. Maga Deby lord is 
elismeri, hogy ama rendszabály korszerti volt. 

Uj Scelandban a maorik elleni háboru még 
mindegyre tart, sőt — mint ujabb hirek erősi- 
tik – dühösebben foly mint valaha. Az ango 
lok nem rég egy elsánezolt tért foglaltak volt el, melyről azt hivék , hogy a maorik oda- 
hagytak. De alig foglalták el, midőn a lesben 

fenyegeti; egy másik levél Amsterdamból a s 

egy angol ezred emberei közt iszonyu mészár- lást vittek végbe. Egy más ezred nyomban követte az előbbenit, de meg akarván az el- sánczolt tábort kerülni, hasonlag törbe esett. Az angolokat rémülés fogta el, ámbár számra nézve vetélkedtek az ellennel. A veszteség az anaelék fegétől 104 4 a maorik részéről 20 ember. - E csapás hire az e i - dőkreénagy, benyomást tett. erópai jtelepe 
Francziaország. A ,„Moniteur du Soir szerint, a Relizan 

tábornoknak egy sürgönye 
táknál a rend tökéletesen 
zsek egyes töredékei 
lyeikre, s mindenüttj 
munkát. 

Egy algiri, jul. 12 ki sürgöny jelenti, 
Abdel-Aziz marabut, a 
nöke megadta magát. 

A pPatrie- nak Hamburg- s Frankfartból kelt levelei constatirozzák ama növekvő ellenzést, melylyel Németországban az oldenburgi nagy- 

jelenti, 
helyreállott. A tör- 

visszatértek táborhe- 
megkezdék az aratási 

hog, 
flitták fölkelésének 

mivel ezen herczeg jogai több mint kétsége- ek, banem azért is, mivel ő a herezegségek- ben az orosz befolyást személyesiti. Emléke- zetbe hozzák, hogy ezen befolyás már 1852- ben is jelentékeny módon volt érezhető, mi- dőn a jelen nagyherezeg atyja hosszas této- vázás után rábiratott a londoni jegyzőkönyv- nek egy jegyzék általi elismerésére. Ő, mint az orosz cs. család rokona, 
csatlakozását Miklós császárnak ama müvéhez. Az orosz kabinet még méltóbb joggal számit- 

a rokoni kötelékekhez még a herczegségek birtokáérti hálaérzete is csatlakoznék. Égyéb- iránt azt állitják, hogy az oldenburgi nagy- herezeg igényeinek semmi kilátásuk sincs a szövetséggyülés általi elfogadtatásra. A „Constitutionnel« szerint Dánia belépése 

lenszegülést idézne elő, nem hiszi, hogy erről komolyan szó lett volna 

szerzőjeül a diplomatiai világban ismeretes egyéniséget, Klinkworth urat hiszik lenni Brüs- selben. 
Páris, jul. 17. 

leon herczeg neje, 
szült. 

Olaszország. Mint Turinból f. hó 1ő-ről 

Clotilde herczegnö, Napo- 
egészséges fiugyermeket 

tet közöl, 
közt kötött postaügyi szerződés életbelépteté- 
sét rendeli meg. 

A követ.kamra folyó hó 15.diki ülésében felolvastatott a déli vasntak tárgyábani vizs- gáló-bizottmány jelentése. Ezen jelentés min- den megvesztegettetési gyanu alul igazolja mindazon követeket, kik az igazgató-tanács tagjai. E jelentés constatirozza, hogy Susani követ az engedélyezési törvény előtt vett részt a vállalatban, Végre azt inditványozza, hogy a követi állás 
sék azon társulatok tagságával, 
államtól biztositékot kapnak. 
Németország. A „Kr. ztg. 

ajánlat, mely az 1852-ki 
térne vissza, egyszerüen el fogna vettetni. 

teljes elszakasztásának alapján fognak Dániá- 

ki lenne zárva. 
Károly, sehleswig-holsteini-sonderburg- 

glücksburgi herczeg, Keresztély dán király 
bátyja - ki már 70 éves — Teplitzből julius 

latkozatot intézett, melyben Oldenburg igényei 
ellen tiltakozik, s az öröklési jogot az első- 
szülöttség jogánál fogva, az augustenburgi 

ezen teljes részrehajlatlansággal, és saját há- zának viszonylagos kárára adatott tanuskodás fontos közbejött esemény 
által hozandó határozatra nézve. 

Berlin, jul. 17. A 

tüizetett ki. Résztvesznek a conferentiában 
Rechberg gróf, Werther báró és Guaade. 

Hamburg, jul. 18. Koppenhágából érke- 
zett tudósitások 
gadása a német 
lette kedvező benyomást tön. Moltke gróf é 

országos tanács feloszlatása legközelebb vá- 

dődik, s folyó hó 31-kén éjfélig tart. 
Törökország. Konstantinápolyból 

1ő-ről kelt sürgönyök szerint, legközelebb 
Libanon-vidék szervezetére vonatkozó n 
módositások állapittattak meg a porta 
franczia követség közt, az 1860-ki egyezmé- nyekben. Ezen módositások mindnyájan a ke- 

jelentik, a hbivatalos lap egy oly kir. rendele- 
mely a Franczia. s Olaszország 

Sich kamarás vannak kijelölve Dánia részéről 
mint Bécsbe küldendő meghatalmazottak. Az 

álló vadak rejthelyeikből hirtelen előrohanván, 

ében hátramaradt Deligny 
hogy a flit- 

herezeg jelöltsége találkozik, nem csak azért, 

nem vonhatá meg 

hatna utódának buzgó közremüködésére, ha 

a német szövetségbe nagy nebézségeket s el- 

Páris, jul. 16. Az apokryph sürgönyök 

összeférhetlennek nyilvánittas- 
melyek az : 

a azt állitja, hogy minden oly dán részrőli békealkudozási 
egyezményekhez 

Berlinben diplomatiai körökben tudni akar- ják, hogy a szövetségesek csupán Schleswig 

val alkudozni; e szerint minden más programm 

Tről a frankfurti szövetséggyüléshez egy nyi- 

háznak itéli oda. A „Botsch.4 hozzáteszi, hogy 

a szövetséggyülés 

nSchles. Ztg.4 Bécs- 
ből 16-ról kelt távirata szerint, a Bécsben tar- 
tandó conferentia kezdete a jövő hét elejére 

sz
k 

szerint a fegyversztinet elfo- 
nagyhatalmak részéről ott fe- 

Apenrade, jul. 18. A fegyversztnet a szárazon s tengeren julius 20-kán délben kez- 



leti katholikusokra nézve kedvezők, kiknek! 
érdekei teljesebben fognak megőriztetni, mint 
a multban. 

Amerika. A londoni „Index" közli ama 
manifestumot, melyet a déli államok képviselő- 
kamrája jun. 10-én zárt ajtók melletti vita 
után szavazott meg, s melyben a richmondi 
kormányt a háboru folytatására szólitja fel. 
Ezen okirat - mely az egész amerikai kér- 
dést a déliek szempontjából ujolag megvitatja 
—igy végződik : 

„A legtulcsapongóbb képzelem sem fog- 
hatja fel egy oly 8 millió egyénből álló nép 
meghóditását, kik el vannak szánva, inkább 
szabadon haini meg, mint rabszolgaságban 
élni, s kik ama kegyetlen kiirtási szellemből, 
melylyel ellenfeleik a háborut folytatják elle- 
nük, megitélhetik, hogy mi vár rájuk, legyő- 
zetés esetében. Miután ekkép nyilvánitottuk 
hangulatunkat, elveinket s szándékainkat, 
ügyünket a világ felvilágosultitéletére, magok 
ellenfeleink bölcs megfontolására, s a Minden- 
ható ünnepélyes választott-biróságára bizzuk, 

Uj-York, jul. 7. Grant tábornok uj tün- 
tetésekre készül Petersburg ellen. Shermann 
unionista tábornok Mariettát s Keresaw-ot 
(Georgiában) megszállotta. A congressus el- 
napolta magát. 

A cofederaltak Frederik várost Maryland- 
ban megszállották. Ewell, Breckenridge és 
Rhodes déli államok tábornokainak hadtestei 
a Potomac északi partján állanak. 

Seymour kormányzó (Uj-Yorkban) 75,000 
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Dániát hálára akarta kötelezni. A franczia 
külügyministeriumból állitólag azonos jegyzé- 
kek mentek Bécsbe és Berlinbe, melyek ki- 
emelik : mennyire szükséges s a méltányos- 
ságnak megfelelő, hogy a „kopenhágai kabi- 
net elé csupán oly békefeltételek tüzessenek, 
miket az erkölcsi tekintetből elfogadhatt: a 
császári kormány, mely Sehleswig felosztásá- 
nak elvébe már korábban beléegyezett, talán 
tehet, ugymond, egész Schleswignek a német 
szövetségbe békebelezését illetőleg engedményt, 
azonban ily követelés mellett nem igen lehet- 
séges még azt is kivánni, hogy Dánia egy- 
szersmind hadi költségeket fizessen. 
— Kopenhágai forradalmi szándékról szár- 

nyaltak hirek; az „Ind. belget azonban meg- 
jegyzi, miszerint a dán nép, habár nem szi- 
vesen veti magát alá azon áldozatoknak, mi- 
ket az események és saját hibái reá rónak, 
nem fogja a háboru következményeit egy for- 
radalom bajaival tetézni akarni. A dán or- 
szággyülés viselete sokkal csendesebb is most, 
mintsem, hogy ily végzetes esetlegtől lehetne 
tartani; pedig a harczi pártnak éppen az ö 
kebelében vannak leghevesebb tagjai. 

—– Madridból f. hó 16-ról irják : Havan- 
nából érkezett utasok azt állitják, hogy a 
san-domingói fölkelők odahagyták Puerta-Pla- 
tát, meghódolni szándékozván, ha a spanyol 
hatóságok teljes bocsánatot igérnének nekik. 
— Mint a ,Pr.4-nek Berlinből f. hó 19-ről 

távirják, biztos hir szerint Bismark maga 
fog Bécsbe menni, hogy a béke értekezleten 

patok által megszállatott. Hammer commo- 
dore néhány hajóval megmenekült. E szerint 
a Schleswig nyugoti partja melletti szigetek 
mind el vannak már foglalva. 

Brüssel, jul. 19. A király - Arden- 
nes gróf neve alatt — a flandriai gróf, egy 
hadsegéd s háziorvosa kiséretében Vichybe 
utazott el. 

Turin, jul. 19. Garibaldi, ma reggel 
fia s több barátja kiséretében, Caprerába uta- 
zott el. 

Bécs, jul. 20. A „Vorstadt-Ztg" jelenti: 
Napoleon császár a német szövetségnek a 
küszöbön álló béke-alkudozásokbani részvétét 
hasznosnak s kivánatosnak jelölé ki. 

Kopenhága, jul. 18. A volksthingbeni 
válaszfölirati vitában a jelenlegi miniszter, 
Bluhme, a fegyverszünet megkötésére utal- 
va, melyre remélhetőleg béke-alkudozások fog- 
nak következni, azt tanácslá, hogy ne intéz- 
tessék fölirat a királyhoz. 

Bécsibörze Julius 22-n: Nemzeti köl- 
csön 80.80. 50/, Metalligues 72.80. Bank-rész- 
vény 783.— Hitel részvény 194.20. Váltó Lon- 
donra 114.45. Ezüst 113.65. Arany 5.50. 

1860-diki Állam kölcsön 97. 20. 
Julius 20 án: Urbéri kárpótlási kötvény 

jMágyarországi 74.50. Erdélyi 72.25. 

Poroszországot képviselje. miliciát parancsolt összeiratni. 
: Berlin, julius 19. A „Nordd. Allg. Ztg 

Ujabb. Francziaország a „Köln. Ztg.6 az apenradei főhadiszállásról jelenti: f. hó 17 
párisi levelezője szerint jó szolgálatai által s 18-ka közti éjjel Föhr szigete austriai csa-[ 

HIVATALOS. 
AdJ 246. Árverezési hirdetmény. a79) (2-3) 

A Naszódvidéki határőri iskolai alapitványt kezelő Bizottmánytól ezennel közhirré té- 
tetik, hogy az emlitett vidékhez tartozó 29 község korcsmárolási joga, folyó évi 
september 5-kén és a következő napokon a vidék házánál, közárverés útján 3 évre és 
2 hónapra, azaz-az 1864-dik év november 1-jétől egész az 1867-dik év december végeig, 
haszonbérbe ki fog adatni. 

A feltételeket megtekinthetni, a hivatalos órákban azon iskolai Bizottmánynál, to- 
vábbá a Naszódvidéki Tisztségnél, és a legközelebbi vidéki és megyei hivataloknál. 

Naszódon, julius 18-kán, 1864. 

MENI HIVATALOS. 

HrEGIEI orvos 
sok jeles orvosi tekintélyek által megvizsgált s bizonyitványilag ajánlott: 

ZAMAT-ILLATOS KORONA-SZESZE 
msmmosmmaemmmmzskszze edeti üvegecskékbe 1 Írt 25 Kr. 

Küuintessenz d Rau de Cologne)aa csomagba . 7 frt 50 kr. 

Szaomte a ezen jeles szesz, nem csak mint a létszerveket üditőleg elevenitő s 
erősitő zamatos-illatszer, mindazoknak ajánlható, kik fejfájással, szédülésekkel baj- 
lódnak, hanem valódi jótékonyságu szernek esmertetett el orv. Beringuier ezen cs. 
kir. szab. ellátott Korona-szesze az idegrendszer és az emésztési szervek bajainál, 
s mint ilyen valóban megbecsülhetlen háziszer nélkülezhetetlen, mosdóvizhez vegyitve, 
a főt és szemeket erősitvén, azokra elevenitőleg-hat, s egyszersmind a bőrnek ruga- 

nyos puhékonyságot, s sima lágyságot kölcsönöz. 

88) (B=12) 

BERNG 

Zzzzzzzzz * v KNzzzzzzz 
risravazzi BO ANNDT Orv. tudor e 
ő ől.a öv r ujp. vasa üszeres Orvos NÖVENY-SZAPPANNYAzsnar 
Borchardt orvos ezen cs. kir. kizár. szabadalommal ellátott növény-szappan- 

nya kitünöő jeles szer, a bőr szilárditására és épen való tartására, s az e nembe ed- 
dig előállitottak közt kétségen kivül a legjelesebb, az oly alkalmatlan szeplők, arcz- 
foltok, napbarnitás , bőrfelcserepedzések, repedezés, holyagzás sat. ef. ellen, s mind- 
ezek mellett alkalmas, a bőr puhékony tisztaságának fenntartására, s helyre állitá- 
sára, annak erőtelyes eleven kinézést kölcsönözvén. 
Ezen szer mindennémü fürdőknél is a legbizodalmasabban ajánlható és használható. 

Hr. HNHIAHJN és cs. kir. szab. 

HAJNÖVESZTÖ-SZERE 
az előhaladás a méltányolt és tudományos elösmerés eredménye 

lévén, feladatja az okszerü rendes hajnevelést 

A CHINAHEJ-OLAJJAL S 
ára sőkr. egymásra való kölcsönös hatással kiegésziteni, mi által azok fő-ára 85 krmjp. 

leg a haj kellő fenntartására és szépitésére szolgálnak. 

Az illatos NÖVÉNY-HAJKENŐCS. 
A hajnövés megujitására és felelevenitésére, az első a haj rugékonyságát, s 

eleven szinét emelvén, a második megakadályoztatja a kora-szürkülést és hajhullást , 
az által hogy a felbőrnek egy uj jótékony hatása állományt kölcsönöz, s a hajgyö- 
köket oly szilárdan tartja fenn, hogy a haj ez által uj növésre kényszerittetik. 
ma Egyedüli, határozott gyári áron kaphatók: Kolozsvártt, csak is 

gyógysz. UOLFF J s KHUDI J. özvegyénél valamint Beszterczén: Kelp 
Ferencz, és Dietrich Fleischer; Brassóban : Stenner F.; és Jekelius Ferencz gyógy- 
szerészek. Déván: Büchler A; Nagy Enyeden : Bisztricsányi A. és Trajánovits Ede 
gyógyszerész.; Erzsébethvároson: Sehmidt A.; Hátszegen: Mátéfi Béla gyógysz.; Ká- 
rolyfehérvártt: Rusz János, és Matherny Emil gyógysz.; Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lu- 
káts; Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D.; Medgyesen: Vándory « Brandsech; Seges- 
vártt : Misselbacher fia és Teutsch; Sz-Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz.; Szász- 
Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben: Weissörtel Ad G.; Szebenben : Zöhbrer 
J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi-Szentgyörgyön: Vitályos Béla; Sz.- 
Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredában: Gozsy Á.; Sz.-Somlyón: Ruszka Ig- 
nácz; Tasnádon: Szongott Jakab; Tordán: Velits G. és Wolff G.; Zalathnán: Me- 
gay Guszt. A. gyógysz. 

MARTUNA 

Alsó ausztriai mérő: vagy is két nagy véka. = s 
Erdélyi Tiszt ; = 

v bv Rozs. Árpa. Zab. Törökbüsa. ss 

piaczi árak: krajczárokban. 

Besztercvze julius 12. 240-220 200 210 200 13 
Brassó julius 15. 334-334 160-146 160-140 112 108 12 13 
Dézs 12. 300-280 210-200 120-100 200-190 12 
K.-Fehérvár , 9. 380 250 - 180 245 12 
Kolozsvár julius 21. 340 204 — 120 220 15 
M.-Vásárhely julius 14. 365-350 225-184 140 160 12 
N.-Enyed julius 14. 340-326 292-224 218 180 o28-228 12 
Szamosujvár julius 18. 320-280 230-220 — 130-120 210-200 14 
Szászváros maj. 29. 390-390 290-290 – 196 295-295 13 
Sz.. Régen julius 14. 336-312 236-212 — 140-132 236-224 13 
N.Szeben julius 15. 426-373 207-193 180-167 260-260 15 
Sz.-Udvarhely julius 12. 3600-360 165-165 125 125 200 12 
Torda julius 16. 374-320 240-230 186-180 146-140 214-210 12 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIKL. 

(161) HHirdetmmémy. (183-* 
Tisztelettel tudatjuk a t, cz. repcze-termelő urakkal, hogy a már 18 év óta fenálló 

olajgyárunkba az idén kiválólag a repczét a legmagasabb árba fizetjük, arra, 
mint eddig is, előleget adunk és akár az egész termést előre kifizetjük. 

KISS TESTVÉREK, olajgyár tulajdonosai. 

(180) Felhivas, (i1—3) 
Alólirtak a szamosujvári diszesen felszerelt s butorozott piaczi nagy vendéglőt, diszes 

táneztermével s számos vendégszobáival haszonbérbe kivevén; ezennel felhivják személyes 
jelentkezésre mindazokat, kik idei nov. 1-én kezdve ezen vendéglőben, alólirtak- 
nak borán s pálinkáján kivül saját szénájukat, zabjukat, ételüket s egyéb meleg italaikat 
árulva vendéglősök (tracteur) óhajtanának lenni. 

AZBEI és SÁROSY. Szamosujvártt, julius 20-án, 1864. 

STEINJÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 
kapható: 

Emecyhiopadie 
der 

Erd-Völker- u. Staatenkunde, 
eilme geograpl. siatdiat. Iarsteliunma 

der Erdtheile, Lánder, Meere, Inseln, Gebirge, Berge, Vorgebirge, Buchten, 
Háfen, Flüsse, Seen, Völker, Staaten, Stádte, Flecken, Dörfer, Báder, Berg- 

u. Hüttenwverke, Leuchtthűrme , Kanále, Eisenbahnen etc. 
nebst den geograph,- astronom, Bestimmungen der Lage der Orte, 

bearbeitet von Dr. Wilhelm Hoffmann. 48 fűzet. 
Egy egy fűzet ára 24 kr. 

Származtató philosophia tanfolyama, 
Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is elmélke- 
dési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető olvasmányul. 

Irta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi főtanodánál. 
Első kötet. Az egész tanfolyam első és második könyve. Ára 1 frt 40 kr. 

KMelet tümdérvilága 
- vagy, szai Zuilimzaam szumáam. 

Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kötetben 
kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

Utasitás az Erdélyben 
megszüntetett Tizedbejelentések valósitásánáli eljárásról. Ára 50 kr. 

Gózben főtt gyümölcsök és bárminek víz és lég elleni lekötésére 
a drága Lantorna helyett a legbiztosabb, czélszerübb, tisztább és sokkal olcsóbb 

penészhárintó pergament papir jött 
haszmnálatba: 

Tu Kapható kissebb és nagyobb darabokban 10 krtól 40 krig = 
Kolozsvártt STEIN JÁNOS papirkereskedésében. 

Nyomatott az ev, ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


